

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 "
Pe trei luni . . . 6 "
Pentru România și străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 "

TELEFON Nr. 226.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Târgul Inului Nr. 80

INSERATELE
se primesc la administra-
ția. Prețul după tarif
și învalabil.

Manuscrisurile nu se în-
napoiază.

Urmați toți frumoasa pildă.

Aflăm că un preot dintr-o comună mai îndepărtată s'a apucat să facă un lucru foarte cuminte.

Pe o coală de hârtie el și-a însemnat îndemnat de o anumită șoaptă sufletească pe toți românii din comuna lui cari au plecat în război. Și tot cu aceeași sârguință și liniște și îndemn de răspundere a însemnat conștientiosul părinte pe toți cei răniți dintre cei duși, pe cei cari s'au întors bolnavi, pe cei morți s'au dispăruți și pe cei cari după informațiile lui au ajuns prizonieri. Iar dacă nu e sigur de veracitatea anumitor date vine la oraș unde și acuirează listele răniților și morților, ori face tot posibilul, necruțând nici o osteneală ori jertfă, ca să și adune materialul necesar pentru modesta lui statistică. Iar când nu găsește nici decum datul care-i trebuie face un semn lângă numele credinciosului plecat la război și așteaptă ca timpul — poate sfârșitul războiului — să-i aducă datul care-i lipsește.

Ceeace face cinstitul părinte e un act, repetăm din cele mai cuminiți și în același timp el dă o pildă, pe care trebuie să o urmeze toți vrednicii păstori ai satelor noastre.

Pe lângă mulțămirea sufletească ce trebuie să o aibă un preot care în chipul acesta are putința să știe de realul stăruințelor sale, el face și un act românesc și social de cea mai mare valoare.

Drept aceia ne luăm voie a adresa preoțimii noastre un apel în acest sens și o invităm ca să urmeze pilda vrednicului și conștientiosului confrate, care își face una din cele mai frumoase datorințe.

Credem că și da oricine seamă de valoarea mare, pe care o va avea în timpul cel mai apropiat o astfel de statistică.

Ea va forma evanghelia din care vom scoate cu timpul tot materialul de energie și tot capitalul de forțe, pe cari ne vom întemeia anumite drepturi și cari vor reoaginda în același timp nesenescul spirit de jertfă al poporului nostru și simțul de datorie al acestuia. Stăruim pentru aceste statistici, pentru că ele singure pot să ne dea în toată adevărată realitatea faptelor.

De aceea dorim ca cuvântul nostru să fie ascultat, iar pentruca

această dorință — repetăm de cea mai mare valoare — să ia ființă fără întârziere, rugăm organele noastre superioare bisericesti de ambele confesiuni să emită circulare în acest sens și să lăvite preoțimea ca să porceadă întru alcătuirea conștientioasă a acestor statistici.

Un popor ca al nostru care tinde spre emancipare politică trebuie să urzeze de toate mijloacele cari îl apropie de ținta urmărită de veacuri.

Se știe doar că noi de câteori am revendicat drepturile cari ni-se cuvin, am justificat îndreptățirea acestor revendicări cu multele și marile noastre jertfe de bani și sânge.

Timpul de față, războiul actual confirmă cu vârf acest argument al nostru. Facem jertfe mari de bani și mai ales aducem un uriaș tribut de sânge pe câmpiile războiului ce se desfășură. Mai bine de trei sute de mii de ostași români sunt pe câmpul de război mânăți acolo de simțul datoriei.

Ei bine acesta e un fapt, care nu trebuie trecut cu vederea și pe care noi în prima linie avem datorita să-l remarcăm, să-l ținem în evidență și să-i dăm toată importanța ce i-se cuvine. Precum acești trei sute de mii de ostași români sunt o parte întregitoare și foarte vi-guroasă a armatei monarhiei tot astfel neamul din care face parte această forță capitală trebuie să ajungă a fi considerat tocmai în temeiul argumentului de forță pe care-l dau ostașii noștri, o parte întregitoare a monarhiei habsburgice, un factor valoros politic al acestei monarhii.

Iată de ce pilda preotului cuminte trebuie urmată, iată de ce stăruim cu toată hotărârea ca apelul nostru să fie urmat. Preoții noștri au astfel o ocazie de a adăuga la meritele lor un merit nou, cel mai mare, de covârșitoare importanță și în același timp un nou titlu la bine-meritata recunoștință a neamului.

Așteptăm cât mai curând rezultatul acestui apel stăruitor.

Situația pe câmpul de luptă.

Situația în Polonia rusească și în Galiția.

Biroul de presă al prim ministrului ne-a transmis astăzi dimineață următoarele comunicate oficiale:

Budapesta 6 Oct.

Înaintarea trupelor germane și austro-ungare în Polonia rusească pare a fi surprins complet pe Ruși. Ce-i drept Rușii au dirijat din Galiția spre nord trupe puternice, dar când aceste au încercat trecerea Vistulei în direcția Opatov, ele au fost respinse de trupele aliate. Trupele noastre au luat în stăpânire lângă Sandormirz capul podului rusec.

În Galiția înaintăm conform planului nostru de război. La Tarnobrzeg am respins o întregă divizie dușmană de infanterie.

Generalul Höfer.

Luptele în Maramurăș și comitatul Bistrița-Năsăud.

Budapesta 6 Oct.

Trupele noastre au putut lua ofensiva și la Sigetul-Marmăției. B de sperat, că în timp scurt vom putea curăți Ungaria de trupele rusești.

Deasemenea și detașamentele singuratiche mai mici ale coloanelor rusești, cari s'au furișat pe potecile munților în comitatul Bistrița-Năsăud, vor trebui să se retragă repede sau vor fi nimicite. Înaintarea acestora a fost deocamdată oprită de cei câțiva gendarmi din apropiere. Sunt însă în drum trupe de-ale noastre în număr suficient, cari vor respinge pe Ruși până dincolo de graniță.

La toate celelalte trecători ale Carpaților înaintăm victorios până dincolo de hotarele țării.

Nyiregyháza 6 Oct.

Conform unei știri oficiale sosită din localitatea Huszt se dă începând de ieri o luptă mare între trupele noastre și cele rusești. Bravii noștri ostași reocupă pas de pas pozițiile Rușilor.

La satul Uracs a avut deasemenea loc o ciocnire, în care Rușii au fost bătuți.

Amănunte despre trecerea Carpaților de către Ruși.

Ziarul „Az Est” publică în nrul de azi un raport mai lung despre venirea Rușilor în Maramurăș, din care reținem următoarele:

Técső 6 Oct. Sosind aici cu trenul aud, că Rușii au intrat în Sigetul Marmăției Vineri. Fiind orașul deschis n-a avut loc la intrarea Rușilor nici o luptă. Că Rușii ar fi făcut culva vreun rău în acest oraș, nu știe nimeni neputând nimeni sosi de atunci aici. Se spune însă, că în comunele ocupate mai înainte de Ruși, ei n-au supărat pe nimeni.

Nu e drept nici aceea, că Rușii ar fi incendiat Körösmező. Au ars cu totul aici două căli de paie. De altfel și în Körösmező casele stau la o distanță atât de mare, încât Rușii ar fi trebuit să pună foc la fiecare casă. Pentru aceasta însă le-a lipsit timpul necesar.

Fiecare comună din Maramurăș situată de-a lungul liniei ferate este evacuată, deși partea de jos a comitatului nu e amenințată de nici un pericol. Acest fapt e o dovadă liniștitoare că nu subversează niciări motive de panică, deoarece fiecare comună primește la timp înștiințare despre vreun pericol și atunci i stau la dispoziție populațiunile trenuri spre a se refugia. Aceste trenuri se opresc în caz de nevoie și la diferitele halte, ca să ia în primire pe cei ce se refugiază.

Un funcționar al poliției de graniță mi-a răspuns la întrebarea: cum au putut pătrunde Ruși pe la Körösmező, următoarele:

Pe partea spre Galiția a Carpaților a stat un grup de 600 soldați din trupele noastre. Aceștia au respins mai întâi pe Ruși cari încercaseră să treacă Carpații, până spre Delatin. Aici Rușii au primit întărituri, au adus 30 tunuri în contra a două tunuri ale noastre și astfel au respins pe al noștri trecând cu ajutorul spionilor lor Carpații pe potecile bătute de cei cari emigrasera în America prin Galiția. Rușii și-au adus tunurile în Carpați cu ajutorul salilor și a soldaților.

Regimentul nostru de etapă s'a retras din Körösmező, care fusese evacuat, până la Rahó. Al noștri erau siguri, că în valea îngustă dela Rahó vor putea bate pe Ruși. Dar o surprindere neplăcută i-a ajuns aici, căoi Rușii, cari veniseră pe la Körösmező, au primit la Rahó noui trupe de întărire. Li s'au alăturat anume trupe, cari pătrunseră pe teritoriul nostru prin trecătoarea dela Cerna-Hora.

În urma acestui fapt trupele noastre s'au retras și dela Rahó, după ce au incendiat podul din spatele Rușilor, la — Bockor, la câțiva kilometri din fața Sigetului Marmăției. Al noștri așteptat aici pe Ruși, cari au și sosit trăgând din casele Rutenilor din Bockó asupra trupelor noastre.

Luptele franco-ruso-germane. Bir. ung. de coresp. publică următorul comunicat al cartierului general german cu data de 6 Oct. seara:

ori ce caz de apendicită declarată e mai bine să se ia refugiu la operație.

Așezăm pacientul pe-o masă din odaia de alături de sala de operație. Radem sfertul drept inferior al pântecului. După ce îl spălăm cu benzina și eter îl obducem cu tinctură de iod. Înainte vreme se spăia intensiv cu săpun, până a constatat Grossich că față de spălătura îndelungată cu săpun tinctura iodată are avantajul de-a stărpi și bacilii pătrunși în părțile mai adânci ale pielii. Într'aceea operatorul și asistența și-a spălat intensiv mâinile, a luat mânuși de gumă și acoperit pacientul cu comprese luate dintr-o doză sterilizată. Picurând eter (la cei bolnavi de plămâni) sau clorofom (la cei bolnavi de inimă) ori o combinație din ambele la cei dealfet sănătoși, narcotizorul observă controlând pulsul și reflexele pupilare, cum numitele medicamente timpessive și motorice ale creierului. Mai întâi se ologesc nervii simțitori: bolnavul nu-și mai stăpânește simțirile, dar face încă mișcări din ce în ce mai încordate și mai slabe.

În fine, după vre o 15 minute s'a ajuns gradul de toleranță. Operatorul c'o tăietură rezolută străbate prin piele, prin unsoarea de sub piele, care la

Încercările neîntrerupte de în-cunjurare ale Francezilor în contra aripei noastre drepte au estins frontul de luptă până la nord de Arras. Spre vest de Lille și de Lens avangardele noastre au ajuns în contact cu cavalerie dușmană.

În contra-atacurile noastre îndreptate spre linia Arras-Albert-Roye încă n'a urmat lupta decisivă.

Pe frontul de luptă între Oise și Maas, la Verdun, în Alsația Lorena precum și în fața cetății Antwerpen situația este neschimbată.

Pe câmpul de luptă din ost înaintarea Rușilor în Prusia oștică în contra guvernamentului Suwalki s'a oprit. La Suwalki inimicul începând de ieri este atacat cu succes.

Inchiderea Dardanelor.

O telegramă din Constantinopol comunică următoarele:

Într'o notă circulară adresată misiunilor străine, Poarta precizează că întinderea apelor teritoriale otomane din punct de vedere militar e limitată de o linie ipotetică trasă la o distanță de 6 mile marine dela coastă. Marea de Marmara, fiind o mare internă, face întreagă parte din apele teritoriale. Cu privire la intrarea exterioră a trecătoarelor Dardanelor și Bosforului un spațiu cuprins într'o circumferință cu o rază de 6 mile marine și având de centru linia Kumkale-Sedulbahr și Anatolofener-Rumelfener este declarat ca absolut interzis. Nota mai prezisează și alte zone interzise ziua ca și noaptea.

Zonele interzise sunt formal oprite vaselor de război străine.

Agitația germanilor în America. O telegramă din Berlin comunică următoarele:

Din New-York se anunță că germanii din Statele Unite, în număr de șecce milioane au pornit o vie agitație în opinia publică americană, pentru a depărta simpatiile ei dela Anglia și a le îndrepta spre America.

Opera aceasta a fost înlesnită germanilor de amestecul japonezilor în urma indemnului Angliei.

Germanii americani au hotărât să se ofere guvernului american ca voluntari în cazul unui conflict cu Japonia, pe care-l socotesc mai aproape, de cât se crede.

Progresele medicinei.

— Fine —

Fizica, desprecare s'ar credea că e o știință rece, rigidă, a pus la dispoziția medicinei resurse, cari au revoluționat multe din domeniile ei.

Înainte de invenția savantului Roentgen (numită și razele X) dacă intra un corp străin în trup ori se făcure vre-un os sau un sistem de oase, trebuia să ținem adânc căutând corpul strein, iar factura s'o potrivim la întâmplare. Astăzi însă, când avem razele Roentgen, cari străbat și prin corpuri opace ne putem orienta momentan, lucrând c'o siguranță, la care înainte de 1895 nici nu visam.

Radul descoperit de soțul Curie și mezozorul ne-a pus la dispoziție o energie nefrățeleasă, cu care putem lupta cu mari șanse de izbândă cu cei mai înfricoșăți dușmani ai omenirii, cu raul, sarcomul și alte tumoare, ce credeam că nu vom ajunge nici-odată să le vindecăm.

Să ne gândim apoi câtă putere ni-a împărțit fizica dându-ne acea

formă de energie, pe care cu toții o vedem, dar nimeni nu-l poate defini. Vorbesc de electricitate, pe care o folosim nu numai ca forță motoră, ci în foarte multe cazuri și ca forță vindecătoare.

Și-acum privirea noastră alergătoare se oprește la tehnică, la acea știință, căreia omenirea are să-i mulțămescă cea mai mare parte din rezultatele, cari au schimbat traiul primitiv în cel al omului modern. Tehnica ne-a învățat să transformăm cu ajutorul mașinii toate energiile naturii în instituții chemate să ne pună la dispoziție toate bogățiile, tot confortul, ce ni-l poate da belșugul pământului.

Să poftescă cineva într'un laborator medical, sau într'o sală de operație să vadă câtă muncă ingenioasă și migșioasă a depus tehnica până ne a dat toate cele de lipsă la cercetări științifice și la operații, începând dela epruvetă, dela acul de cusut și până la mașina, cu care se coasă stomacul sau intestinele.

Și-acum, după ce am făcut această fugitivă privire generală asupra științelor, cari au dat avânt medicinei, să luăm un caz concret, din care se vede cum lucrează medicina modernă.

Să descriem vindecarea modernă a unui caz tipic de apendicită.

Pacientul simte deodată grozave dureri săgetătoare în pântecul drept inferior al abdomenului. Razele de durere se imprimă în întreg pântecul. Fierbânteli, timba obdusă, accese de vomare. La cea mai mică atingere pe-reții pântecului se contrag spasmodic (désense musculaire). În multe cazuri simțim în regiunea cecală o rezistență umflătură. — Se ivește chestia mult controversată a operației. Sunt cazuri când inflamația trece și cu ajutorul unui tratament conservativ. Însă fiind că sunt numeroase cazurile, când colonia de bacili aduși în apendice e de-o virulență așa de vehementă, în cât sparg apendicele și se revarsă între intestine (în peritoneu), producând o inflamație a pielii mașor de natura de-a repune pe pacient în câteva cli-suri. Câte cazuri de apendicită mortală se întâmplă la sate când apoi se spune că la amiazi a prânzit bine, pe la vechernie i-a venit așa un „Cui în foale”, s'a încălțigat și pe la miezul nopții a fost mort!

De când chirurgia și tehnica medicală a ajuns la așa perfecție, încât între cazurile operate la timp mortalitatea e mai mică de una la sută în

unul ajunge grosimea de 8—10 cm., apoi legând cu mătase vasele de sânge cari îi stau în cale, strălate fascia și ajunge la mușchii abdomenului. Ținem o pătură de mușchi, ținem a 2-a pătură sub care găsim o a doua fascie.

În această găsim în fine pieliișă abdominală (peritoneu), prin care străbătând ajungem la intestine. Aproape de jumătatea dreaptă a bazenului găsim locul, unde intestinul suptire se termină în cel gros. Din începutul boltit al intestinului gros ese, ca un deget dintr'o mânășe, mașul orb sau apendicele, de forma unui deget mic. Filogeneza ne spune, că e o moștenire — foarte neplăcută — de pe când strămoșii noștri erau teribiliori.

Îl scoatem la suprafață, îl strângu-lăm și i ardem la beză cu un aparat candescend construit de Paquelin. Apoi îl redăm situația de înainte și, cu cusături de mătase împreunăm pe rând toate părțile părților abdominale.

Fără de a simți dureri ori fierbințeli, pacientul părăsește peste 8—10 zile spitalul.

Brialmont.

Două fortărețe din cele mai puternice ale Belgiei, Liège (Lüttich) și Namur, au fost cucerite cu forța de Germani. Brăul de forturi, ce le-a împresurat a fost rupt și zdrobit de grănelele mortierelor germane și cetățile principale a trebuit să-și deschidă porțile, ce abia se mai așteptau în zidurile dărăpănate.

Acum vine rândul unei alte fortărețe, să se închine înaintea invincătorilor. Este Anversul (Antwerpen), poate cea mai puternică din câte opere de întărituri are Belgia.

Toate aceste trei alcătuiri au fost făcând Belgianilor și credința lor era că de zidurile și forturile ce s'au ridicat se va frânge ori ce încercare a dușmanilor de-a le putea lua și astfel a subjugă rândva țara și pășutul vechilor Belgieni.

Fortărețele au fost plasmuite de un ofițer al armatei belgiene, Henri Alex Brialmont. Acest bărbat genial a făcut o strălucită carieră militară. A intrat ca elev al școlii militare, apoi al școlii de aplicațiune și la 1847 a fost numit locotenent. Urmează după aceea înaintarea în grade a tânărului ofițer. La 1859 capitan în statul maior, la 1864 locotenent-colonel, apoi general-maior și în fine e numit la 1875, inspector al școlii de geniu și al fortificațiilor din Belgia.

Brialmont a înaintat în baza talentului și genialității sale. Avea o deosebită înclinare mai ales față de chestiunea fortărețelor. Fiind încă tânăr, era de ideea, că față de cetățile mai vechi să se schimbe sistemul de construire și așezare al fortărețelor moderne, din punctul de vedere al apărării mai sigure.

Spre acest scop Brialmont a adunat material asupra cetăților existente a făcut studii minuțioase, a tras concluzii și a arătat intențiile sale. Propaganda, ce a dezvoltat-o pentru acestea și studiile, ce le-a publicat în ziarul de specialitate și în broșuri, formeză, au putea zice, o mică, dar valoroasă literatură militară.

Superiorii lui Brialmont au observat în curând aptitudinile acestuia pentru un nou sistem de fortărețe. Ca locotenent a fost încredințat cu lucrări de felul acesta la Diest.

Planurile, ce le-a prezentat apoi Brialmont la guvern, s'au aprobat și s'au pus la dispoziție sumele necesare de milioane, pentru noul construcții. Astfel s'a creat cele trei fortărețe, pe cari le-am remarcat mai sus. Începutul s'a făcut cu Anversul, la 1859.

După războiul franco-german dela 1870-71 s'a continuat cu construirea fortărețelor Liège și Namur, apoi s'a întregit prima lucrare dela Anvers, cu noul elemente de fortificare. Prin aceasta s'a pus coroana uriașelor silințelor, ce au necesitat ca opera de întărire și înălțare a Belgiei să fie asigurată pe deplin. Noul brau de forturi al Anversului este de diferite distanțe, câte 4-12 km. dela vechile fortificații. Circumstanța liniei de forturi face aproximativ o sută de km.

Încă nu se terminase ridicarea forturilor din Anvers, și lumea era plină de admirația pentru genialitatea și forța de creațiune a măestrului. Se răspândise un fel de legendă în Europa, că numai acele cetăți pot fi luate de dușmani, cari nu sunt făcute de Brialmont. De aceea mulți din conducătorii statelor europene, îi cereau sfaturi și păreri pe acest teren și-l rugau de diferite proiecte. În chestii de acestea Brialmont a întreprins în Europa câteva călătorii, unde era invitat. Guvernele Belgiei însă nu prea vedeau cu ochi buni aceste întreprinderi ale lui Brialmont și generalul le-a refuzat.

România singură s'a bucurat de un favor. La invitarea M. Sale Regelui Carol, guvernul belgian a dat voie lui Brialmont să poată pregăti un proiect de fortificație a României și în special al Bucureștilor.

Proiectul a fost aprobat și pus în lucrare. Spesele s'au urcat la milioane de lei. Dar România poate avea garanția, că fortărețele ei sunt printre cele mai puternice și mai puternice din Europa.

Întă cum descrie în >Enciclopedia Română< loc-colonelul d'n București, G. Iannescu aceste fortărețe :

Bucureștii e înconjurat de 18 forturi și 18 baterii intermediare, a căror linie, aproape circulară, se întinde din apă Sabarului până în valea Pasăreș, tăind pădurile Mogoșoaia, Tunari, Stefănești, Afumați, Pantelimon, Intre Sabar și Dămbovița; restul liniei trece în lăcile câmpie. Forturile Bucureștilor au numele statelor din apropiere: Chilila, Mogoșoaia, Otopeni, Tunari, Stefănești, Afumați, Pantelimon, Cernica, Căpățelu, Leordeni, Popoșci, Bercești, Jilava, Broscarii, Măgurele, Bragadri, Domnești, Chiajna. Forturile Bucureștilor corespund la tipuri deosebite după joarea sectorului de atac. Armamele

tul lor constă în obuziere, mortiere și tunuri cu tragere repede, toate adăpostite sub cupole; tirul în ambrusură e precis; tirul în barbete se poate utiliza prin afete înălțate; artileria de calibru mijlociu însă, carea l-se asigură cea mai mare mobilitate și intensitate de tir prin manevre pe rauri și înmulțirea bateriilor intermediare, este elementul esențial pentru apărarea intervalelor. O cale ferată dotată prin plantațiuni, permite a executa transporturi de trupe și materii pentru a acumula cele mai mari mijloace de rezistență acolo, unde s'ar pronunța lucrările de asediu. Circumferința forturilor cetății București măsoară aproape 70 km. O astfel de organizare face din București una din cetățile moderne cele mai tari, putând după împrejurări servi: ca bază de operațiuni, pivot de manevră sau ca cetate de refugiu. Valoarea strategică a acestei cetăți este din toate punctele de vedere comparabilă cu cea a regiunii lor fortificate, a căror blocare armetică, după generalul Brialmont, ar cere un corp de armată p. 10 k.n. circumferință. Brialmont, care a întocmit proiectul organizării planului București, apreciază că, pentru-a apăra orașul, înălțimile să fie completate, ar trebui a se crea un cap de pod pe Siret, unul pe Ouză, unul pe Ot și 3 sau 4 forturi de opriri pe principalele drumuri ale Carpaților. Proiectul a primit un început de executare prin organizarea unei Forțe an-Nămuloasa-Galați.

Brialmont a decedat în anul 1903, în Belgia, după ce își văzuse terminată de mai mulți ani și opera sa monumentală din România.

Răspunsul dat de Wilson împăratului Germaniei.

Peurma marilor zăre americane ziarul >Neue freie Presse< reproduce răspunsul lui Wilson, a președintelor statelor unite din America de Nord, pe care l'a dat împăratului Wilhelm în urma protestului telegrafic al acestuia, în care acuză trupele franceze, engleze și belgiene că se folosesc de gloanțe dăm-dum. Iată miezul acestui scrisori:

>Sunt pe deplin convins, că Dta nu poți aștepta în acest moment mai mult dela mine. Mă rog la Dumnezeu, ca războiul să se termine cât mai curând. Atunci va sosi și clipa facecii biatantului reciproc, și după-aceia națiunile din Europa vor cădea la înțelegere, se va putea stabili tot odată și vinovăția unela sau altela părți, urmările se vor vedea și cel vinovat va avea datoria să răspundă.

>Nu ar fi cu cale, ba ar fi ceva priplă, ca un guvern al unui stat, care nu este interesat în acest război, să aducă deja de acum o sentință definitivă incompatibilă dealfel cu noțiunea neutralității. Eu vorbesc deschis, căci știu, că Dta aștepti și ceri dela mine, ca să vorbesc ca prieten către un prieten, și sunt sigur că dacă voi amana aducerea sentinței, când toate împrejurările se vor clarifica, Dta vei privi această procedură a mea ca o dovadă a sincerii mele neutralității.

Pentru ostașii răniți din Brașov

au colectat d-na Efrosina A. Boldor soție de învățător ajutorată de Ana Pascu soție de învățător între femeile române din Codlea următoarele obiecte:

Jenica Pușcariu 2 lepedee și 10 m. pânză, Ana Ilea 1 cămașă, Marina Stoia 2 cămași, V. Marina Iliescu 2 m. pânză, Zilca Cârstea 2 p. pant., 1 cămașă, Ana Rogoza 3 fețe de perină, Catrina Rătan 1 păreche obiele, Elena Ardelean o cămașă Parascchia Cornea 1 cămașă și 1 p. pant., Parascchia Nica 1 m. pânză, Parascchia Rătan 1 cămașă, Bucura Negulici 1 cămașă, 1 p. pant., V. Ana Cârstea 1 cămașă, 1 lepedeu, Elena Pripis 1 cămașă, 1 p. pant., V. Bucura Rogoza 3 părechi obiele și pânză, Reveica Ilea și soațela 2-5 m. pânză, Ana Jos. Ilea 2 m. pânză.

Ana S. Lazăr 756 2 m. pânză, Ana Muntean 3 m. pânză, Ana Marcu 2 m. pânză, Maria Cârstea 3 m. pânză, Elena Lupu 1 p. pant., 1 lepedeu, Maria G. Vighici 1 ștergar, 1 lepedeu, Parascchia Oancea 2 m. pânză, Bucura Cârstea 1 cămașă, 1 p. pant., Marin Adam 1 m. pânză, V. Maria Ilea 2 m. pânză, 2 p. obiele, Bucura Teușan 1 cămașă, 2 m. pânză, Elena Tecușan 1 cămașă, 1 p. pant., Maria N. Rătan 1 cămașă, Maria Hulbașan 1 lepedeu, Parascchia I. Secelean 2 cămași, 1 ștergar, Ana B. Silea 1 p. pant., Ana G. Feldioreșan 3 m. pânză, Ana Rătan 1 cămașă, Ana Florea 1-5 m. pânză, Elena Marcu 1 m. pânză.

Elena Lazăr 1 cămașă, Maria Vighici 2 cămași, Ana N. Rusuleț 2-5 m. pânză, Ana Teușan 722 1 cămașă, Ana Lupu 1 m. pânză, Marina Dușa 1 lepedeu, Maria G. Surdu 2 m. pânză, Reveica Cârstea 2 m. pânză, Ana Cârstea 2 m. pânză, Marina Ilea 3 m. pânză, Ana Stăniloiu 4 m. pânză, Marina Pripis 4-5 m. pânză, Maria Lupu 2 lepedee, 1 ștergar, Elena Cârstoilovean 2 p. obiele de parchet, Marina Cârstoilovean 1 flanelă, 1 cămașă, Ana B. Potcoavă 1 cămașă, 1 buc. pânză, Ana S. Badiu fâșii de pânză, V. Ana Lazăr 3-5 m. pânză, V. Maria Cristolovean 1 lepedeu, Maria Cârstea 1 cămașă, Ana Maniu 2 m. pânză, Ana Șușu 2-5 m. pânză, V. Bucura Pascu 1 cămașă, 1 p. pant., Ana Cârstea și Ilica 3 m. pânză, 1 față de perină, Maria Florea 3 m. pânză, Maria Oancea 2-5 m. pânză, Valeria Dăneț 1 cămașă, 1 p. pant., V. Ana M. Iacob 1 cămașă, 3 m. pânză, 1 pant., Elena Pripis 2 m. pânză, Maria Sincan 2 m. pânză, Ana Adam 845 2 m. pânză, Ana M. Mihalăigă 1 p. obiele, Parasch. Bogdan 1 cămașă, 1 p. pant., Bucura G. Surdu 3 m. pânză, Reveica Bugnar 2-5 m. pânză, Ana G. Stoia 3 m. pânză, V. Ana Ichimescu 5 m. pânză.

Aceste s'au primit cu mulțăminta de către Reuniunea femeilor române din Brașov, care le-a predat la destinație.

Indemnăm și alte comune românești să participe la această binefacere. Maria B. Baulescu preș.

ȘTIRI.

— 23 Sept. v. 1914.

Spre știre. Mai multe persoane ne comunică că nu primesc ziarele din țară deși le-au abonat și au plătit abonamentul pe mai mult timp înainte.

Răspundem: Ziarele din țară nu se primesc începând dela ordonarea mobilizării generale. Nici noi nu le primim.

Singurul ziar care se înmănuiază e >Ziua<, organul legațiunii austro-ungare din București. Acesta se împarte și răniților noștri din spitale.

Sfințirea noului seminar Duminecă. S'a făcut sfințirea noului seminar arhidiecezan din Sibiu. S'a celebrat întâi sfânta liturgie, în catedrală, prin P. C. Sa. Protosin. elul Dr. Eusebiu R. Roșca, director seminarial, asistat de domni profesorii seminariali Dr. A. Crăciunescu și Dr. Vasile Șan, apoi de diaconul ceremonial Dr. Oct. Costea. A fost de față I. P. S. Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul Ioan Meștanu, și un mare număr de credincioși. După terminarea sfintei liturгии P. C. Sa Protosin. elul Dr. E. Roșca a citit în ghenuchi rugăciunea de începerea noului an școlar la seminar, iar Excelența Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru Ioan a citit tot în ghenuchi rugăciunea pentru sănătatea și îndelunga viațelile a Maieștății Sale, Împăratului și regelui nostru Francisc Iosif I, care s'a serbat tot Duminecă ziua onomastică.

S'au intrunit apoi în sala de gimnastică a noului seminar: profesorii institutului seminarial, elevii și un public numărös. Nu peste mult a sosit și Ecceiența S. Înaltpreasfințitul Domn Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meștanu, însoțit de P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Iarion Pușcariu și de mai mulți domni acesori consistoriali. S'a făcut sfințirea apoi prin I. P. S. Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru Ioan, asistat de P. C. Sa, Protosin. elul Dr. Eusebiu R. Roșca, director seminarial de profesorul Dr. A. Crăciunescu și diaconul Dr. Oct. Costea. Edificiul a fost stropit cu apă sfințită, iar la urmă Excelența Sa a rostit o frumoasă și instructivă cuvântare, la care a răspuns domnul director seminarial Dr. E. R. Roșca. Salele singurite ale noului edificiu au fost stropite cu apă sfințită din partea domnului profesor Dr. A. Crăciunescu.

La oarele 12 din zi actual sfințirea a fost terminat. Excelența Sa a fost viu acclamat la intrarea în sală și la ieșire. >T. h.<

Cum pleacă soldatul român la luptă. Dintr'o scrisoare de pe câmpul de luptă pe care ni-o trimite sergentul A. M. din regim. 2 batalion de marș II reținem următoarele:

„Am mers cinci zile tot în doine și cântece. Peste tot pe undă am trecut am fost primiți cu urale de să trăiască. Intr'o gară unde am stat mai mult fiind populația maghiară, noi românii am aranjat o Sărbă și Bătăuă jucată cu mare foc de o grupă frumoasă de Șoimi. Ca muzicant a servit un fluerăș bun. După încheiere am fost viu aplaudați și ni s'au împărțit țigări etc. cu un cuvânt numai voce bună și chef au

avut Românașii noștri. Avem de gând ca și în fața morții să mai jucăm o Ardeleană. Un steag trei-color de-al nostru l-am dăruit la frații bănașeni din Caransebeș cărora, deși toți români, nu le-a fost permis înainte de plecare așa face un Steag. Ni-s'au strigat de trelori să trăiască >Șoimii din Carpați<. Lacrimi de bucurie sau ivit în ochii noștri la toți întâlnindu-ne frați cu frați. Așteptând cea zi de sânge crudă, Vă zic un dulce salut și la revedere.

Șoimul din Carpați, Al. M.

Rugăm din nou pe stimații noștri abonați să binevoiască a-și achita restanțele de abonament, pentru ca să nu fim siliți a le sista ziarul.

În acelaș timp invităm pe toți sprijinitorii ziarului nostru să binevoiască a-l abona.

Greutățile mari ce le avem mai ales acum ne îndeamnă să adresăm tuturoara rugarea ca deodată cu abonarea ce o fac la ziar să achite și taxa de abonament.

Cu 1-iu Octomvrie deschidem un nou abonament pe cuartalul al IV-lea al anului.

E așa de minimal costul (pe an 24 cor., pe 1/2 an 12 cor., pe 1/4 de an 6 cor.) încât nu ne îndoiim că va ezita nici un bun Român de a abona ziarul nostru.

Se pot face abonamente și pe lună pe lângă taxa de 2 cor.

Nu espedăm nimărui ziarul decât numai după ce a achitat taxa recerută.

„Gazeta Transilvaniei“.

Starea sănătății regelui Carol Dta Sinaia ni se comunică, că M. S. Regele e aproape complet restabilit din indispozițiunea care l'a silit să stea în casă timp de câteva zile. Regele a putut face Duminecă o mică plimbare pe jos, în împrejurimile castelului Peleş.

În școala de menaj și de industrie casnică a Internatului Reuniunii fem. rom. din Brașov se primesc elevi interne care pot lua instrucțiune în toate ramurile studiilor teoretice și practice cu taxa lunară de 8 cor.

Elevii care cercetează alte școli precum și domnișoare singuratece pot avea locuința, întreținere și supraveghere cu taxa lunară de numai 45 cor.

Aceste le aduce la cunoștiința Or. Public.

Direcțiunea.

Cutremurul de pământ din Asia mică. Din Constantinopol se comunică cu data de alaltieri: Telegrama oficială primită la ministerul de interne spun că un cutremur de pământ foarte violent a fost azi noapte pe la ora 12 la Bunder și Sparta la Asia mică, vilaietul Koniah. Cutremure ușoare continuă încă. Cutremurul a fost violent mai ales la Bunder și împrejurimi. Numărul exact al victimelor nu se cunoaște încă, dar se crede a fi 2500. Guvernul și >Semiluna roșie< iau măsuri pentru a veni în ajutorul celor cari au scăpat cu viață.

Gardă Femelască Ziarele femeiește din Germania discută cu aprindere idela organizării unui corp de femei instruite militarmente pentru paza podurilor, a căldirilor și pentru serviciul de informațiuni. Celelalte ziare combat această idee arătând că femeia face destul pentru patrie în vreme de război îngrijind de răniți, confecționând și aducând obiecte de îmbrăcăminte pentru soldați.

Apollo Bio. În programul de astăzi s' a mâne este luat și filmul >Actualități de pe câmpul de război<, care a sosit azi.

Poșta redacției.

Dial I. B. în J. Anunțuri de logodnă și de cununie nu se publică decât tipărite și pe lângă taxa de 2 cor.

Proprietar

Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp. redactor responsabil Ioan Lacea.

Anunțuri primește Administrațiunea Gazetei Transilvaniei cu prețurile cele mai MODERATE.

Concurs.

Institutul de credit și economii societate pe acții >Zlăgoneanu< din Zlatna publică pentru ocuparea postului provizor contabil concurs cu termin de 15 Octomvrie st. n. 1914 sub următoarele condițiuni:

- 1) salar lunar cor. 200.
- 2) cuartir corăspunzător în natură.

Dela reflectanți se pretinde: calificație și praxă deplină și să dovedească capacitate de a concura independent afacerile de bancă.

Postul se poate ocupa îndată.

8-5

Direcțiunea.

A apărut:

Lista soldaților români

căzuți pe câmpul de război și răniți.

Această broșură este întocmită pe baza rapoartelor ministrului de război, și cuprinde numele tuturor soldaților români căzuți pe câmpul de luptă ori răniți. Broșura cuprinde rapoartele ministr. de război dela Nrii 1-18, adică toate rapoartele cari au apărut până în ziua de 1 Octomvrie n. Prețul 1 cor.

Numerii viitori se vor scoate imediat după apariția raportului de pierderi a ministrului de război și va costa fiecare număr 10 fileri.

Toți aceia, cari doresc să se aboneze la lista pierderilor, să trimită costul abonamentului 2 cor., pentru care sumă vor primi Nrii 1-18, și încă 10 numeri, cari vor apare consecutiv.

Abonamentele și comandașele să se adreseze la

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA >Foia Poporului Român< Budapeșt, VII., Ilka-utca 36.

Steaguri și flamuri naționale

românești și alte soiuri împreună cu prăjina și nasturi de metal, frumos executate, liieferă imediat, câte se cere în lungime de 2, 2 1/2, 3, 3 1/2, 4, 4 1/2, 6 și 8 metri din stola de bumbac și din ștofe de lână pentru steaguri.

Em. Mayer & Cie

șirul Florilor 2

Calitatea cea mai ieftină 2 m. lung 1 m. lat cu coadă și nasturi de metal gata spre întrebuințare

Cor. 6.50.

De 3 metri lung și 1 lat

Cor. 9.

1-2

Schimbare de local.

Am onoarea a aduce la cunoștiință atât onoraților mei mușterii, cât și onoratalui public din loc, și jur că din

1 Octomvrie, prăvălia mea de croitorie pentru bărbați, va fi în Strada Vămi Nro. 2 în etajul I. (Casa lui Coponyi) modern aranjată.

Rugându-vă pentru încredere și mai departe.

Semnez cu stimă,
Balázs K.

J. L. & A. HESSAIMER
casă fondată 1843
BRAȘOV
„La leul alb“.

Mare deposit en gros și en detal de coloniale, vâpseli și bumbăcării, bomboane fine de tot felul, ciocolate diferite și cacao, sardele indigene și franțuzești.

Instalațiune proprie pentru prăjitul cafelei, precum și vânzare pentru cafea turcească.

Zilnic în deposit cafele proaspăt prăjite.